



曾鸣 愤怒的机长

微博中的一句“跟央企玩，你玩不起”，将曾鸣的愤怒展露无遗。这位身份认证信息为“南航广州飞行部A320机队机长”的年轻人，原本与发生在6月9日的“拒载事件”没有直接关系，但因为几条声援同事的微博，他几乎被网友的口水淹没。6月13日，曾鸣删除相关微博并向网友公开道歉，风波才暂时得以平息。

6月9日从昆明飞往上海的CZ6800航班上究竟发生了什么，涉事旅客汪某和机组工作人员至今仍各执一词。汪某声称争执的起因是自己和另外两个朋友想在机上升舱未果，乘务员给出的解释是“这几个座位是留给经济舱全价票旅客的”，南航党委工作部事后的回应则称“三位旅客霸占的是空警位置”。无论真相如何，机长最终以维护飞行安全的名义对汪某一行人下达了“逐客令”。

公开的背景资料显示，汪某曾是娱乐明星的经纪人，并被指卷入几起恶意炒作事件。再加上有搭乘同一航班的乘客给出不利于汪某的“现场记录”，这起网上被炒得沸沸扬扬的“拒载事件”的真相，可能远比想象的更复杂。

但正因为曾鸣在微博中的“怒斥”，在关注这一事件的公众眼中，真相如何反倒不再是最关键的问题，他们更热衷于借此事评判航空业从业人员的工作态度，批评航空服务的不足。毕竟，“拒载事件”触动了太多人的记忆按钮，足以成为他们分享经验和声讨航空业的契机——经常坐飞机的人，谁没有几段不愉快的飞行经历呢。

公开道歉之后，曾鸣已经提出休假申请，并表示将“进行深刻反省与自我教育”，显而易见的是，在高铁与航空渐成竞争之势的当下，需要反省和教育的绝不止他一人。



杨晓松 局长撒野

近日，一则题为《愤！沈阳沈河区工商局长杨晓松醉酒到报社扬言找记者单挑，原因是老婆和儿子开面包新语店食品问题被曝光》的帖子在网上热传，帖子揭露了沈阳沈河区工商局长杨晓松因自己老婆卖“长毛粽子”被揭露而大闹有关报社的事实。记者调查发现，杨晓松为其子投资开面包店的500万元资金来源不明。

天涯论坛、辽宁论坛等多个网站的网帖，基本还原了事件经过：6月8日，某晚报刊发题为《团购粽子送人，打开一看长着白毛》的新闻，曝光杨晓松家属所开的面包店出售问题食品。6月9日晚，杨晓松之妻带人大闹报社，殴打记者；杨局长本人也亲自出马，带着两辆公车开到报社，扬言要追打到记者家里。

或许，最“糊涂”的官员莫过于此吧？自己的儿子大学刚毕业，就开起了一个首期投资超500万元的高档面包店，原本就非常高调了，但这个工商局长似乎仍嫌动静不够大，非得跑到报社去“展示肌肉”。这下倒好，这家高档面包店越来越像“周久耕的高档烟”，为相关部门反腐肃贪提供了绝佳线索。

不过，杨晓松被网友封为“最牛工商局长”，不仅因为他能像黑社会老大一样迅速纠集一帮打手，还因为他的善后工作做得滴水不漏。据新华社“中国网事”报道，杨晓松事后曾“动用多方力量封锁消息，让报社不要针对此事发稿，也不要接受别的媒体采访”。

好在舆论没有被完全钳制，“最牛工商局长”的丑态最终通过媒体报道展露无遗。6月17日，辽宁省沈阳市工商局有关负责人表示，他们已就此事成立了专案组，杨晓松已被停职接受调查。不知道，杨局长此时是否还能大显神通，“动用各方力量”为自己开脱？

公开道歉之后，曾鸣已经提出休假申请，并表示将“进行深刻反省与自我教育”，显而易见的是，在高铁与航空渐成竞争之势的当下，需要反省和教育的绝不止他一人。



杜先菊 受伤的小贩

14日开始，一组重庆小贩摔伤的照片在网上流传：在解放碑九尺坎阶，一名叫杜先菊的中年妇女摔倒在地，面部和手臂都被鲜血染红，身下有一摊水，所挑的两筐水果散落一地，鞋子也掉了一只。发帖者称，城管在追卖水果的小贩，双方拉扯时小贩从梯坎跌下去，城管一看出事就跑了。事后，杜先菊被医院诊断为“颅脑损伤”。

每一次，城管进入舆论风暴的核心，都会给中国社会带来一阵剧痛。在我们身边，城管与小贩的“猫鼠大战”每天都在街头上演，并时不时地带有暴力元素。所幸的是，重庆市渝中区的情况通报，以及事发现场多位目击者的证词都表明，虽然杜先菊受伤与城管有一定关系，但她并没有遭遇城管的暴力执法。

此刻，48岁的杜先菊躺在医院的病床上，高昂的医疗费用与她的农民身份尴尬地共存着，但似乎没有明确的责任人需要为她的受伤埋单。这也正是目前城管制度最为人诟病之处，他们固然是在执行公务，但每次“扫荡”之后，小贩的损失、公众的损失都只能由当事人自己承担。

杜先菊为何受伤？因为经验告诉她，只要城管出现了，就必须拔腿就跑，否则好几天的生意就白做了。这已经成为所有小贩自然习得的一种生存经验。吊诡的是，在既有的制度设计中，城管存在的价值其实是在城市管理中追求秩序美学，而非加剧敌对情绪。

城管在中国已经存在了14年，其存在的合法性一直备受质疑，而且随着城管职能在近年来不断拓展，城管频频出现在街头巷尾、强拆现场，也被越来越多地贴上了“野蛮”、“暴力”等标签。是对已经跑偏的城管体制进行全面反思，甚至作出选择的时候了。



谈家嘉 幼童横渡长江

“27分24秒，谈家嘉横渡长江成功！”在重庆奉节县的长江南岸边上，随着奉节县体育局局长欧阳明的宣布，现场响起了热烈的掌声，庆祝她的成功。刚刚成功横渡1200米江面的谈家嘉，不是体育健将，也不是健身明星，而是年仅6岁的奉节县小学一年级学生。2009年，时年4岁的谈家嘉就加入了奉节县冬泳协会，成为最小的会员。

六龄童横渡长江，这在很多人看来可能都觉得不可思议。然而，检索新闻报道可以得知，谈家嘉并非是第一个横渡长江的幼童。早在2004年，重庆万州一对年仅5岁的孪生姐妹就曾花了48分钟横渡3000米长江，她们是这一项目年龄最小的挑战者。

6岁的谈家嘉终究没能刷新那对姐妹的纪录，以后也不再有刷新纪录的机会，不知道她的父母是否会感到遗憾。我们始终不能理解的是，让一个6岁甚至年龄更小的幼童冒险横渡长江，这样的活动有何意义？我们同样不明白的是，这样一个违背青少年成长规律的特例的出现，为何还会博得掌声和喝彩声？

只可惜，谈家嘉本人热衷于此，她的父母热衷于此，就连当地体育部门的官员也对这类活动乐此不疲。幼童的冒险，满足了大人们的虚荣心，又在一定程度上刺激了其他的孩子和家长，这才使得这项没有意义的活动总是不乏年纪更小的挑战者。

体育应该使人感到快乐，而不是带有太多功利的色彩。作为一种爱好，喜欢游泳的谈家嘉和其他喜欢唱歌跳舞的同学没有什么区别；一旦它已化为父母博取名利的手段，体育就不再单纯，也必将慢慢吞噬那可贵的童真。



马云 分拆淘宝网

6月14日，针对财新总编胡舒立的《马云为什么错了》一文，马云在美国与之激辩“契约论”；6月15日，马云在杭州召开媒体说明会，“我做了一个艰难的决定，虽然不完美但是正确”；6月16日晚，马云邮件发出：淘宝将一拆为三，分别为——淘宝、淘宝商城、淘宝网，不排除未来集团整体上市可能。应接不暇的大动作接连上演，只因他的名字叫马云。

截至2010年底，淘宝网注册用户总数达3.7亿，单日最高交易额达19.5亿，在线商品数量超过8亿件，它已经成为世界范围内最大的电子商务交易平台之一。正因如此，刘瑜曾说过，中国社会稳定的三大法宝是麻将、淘宝和《非诚勿扰》。

现在，作为“法宝”之一的淘宝一分为三，马云身后既不乏方兴东、史玉柱等支持者，也不缺像胡舒立那样质疑的声音，可以肯定的是：马云在下一盘很大的棋。此前，他已经捅破互联网领域内协议控制的潜规则，一步步实现了将“支付宝”内资化的目标。这实际上是以一种“愿意赔偿过去，适当赔偿未来”的方式，将支付宝乃至阿里巴巴的股权关系重新进行了安排。

6月16日早晨，马云发布了一条“狂人日记”体微博：“黑漆漆的不知是日是夜。赵家的狗又叫起来了。狮子的凶心，兔子的怯弱，狐狸的狡猾。今天全没月光，我知道不妙。早上小心出门，赵贵翁的眼色便怪，似乎怕我，似乎想害我。还有七八个人，交头接耳地议论我，张着嘴，对我笑了一笑。我便从头直冷到脚跟，晓得他们布置都已妥当了。我可不怕，仍旧走我的路。”外界普遍猜测，马云想以此暗示自己的危险境地。

然而，路总是在自己脚下，谁又能猜到马云下一步棋会怎么走呢？

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员，专栏作家)